



8月15日,在日本东京,一名祭司带领包括日本自民党参议员尾辻秀久(左三)在内的多名日本政客参拜靖国神社。

日本战败日,安倍回避战争罪责

中国紧急召见日本大使 表示强烈抗议和严厉谴责

日本首相安倍晋三15日在第二次世界大战“全国战死者追悼仪式”致辞,大谈日本对世界的“贡献”,却打破将近20年的政治传统,没有像往届首相那样提及日本对亚洲邻国的“加害责任”并表示反省,也没有提及“坚持不交战的承诺”。安倍当天以供奉祭祀费的方式变相参拜靖国神社。3名内阁大臣和大约190名国会议员参拜或委托代理人参拜这一祭祀14名二战甲级战犯的场所。中国外交部紧急召见日本驻华大使木寺昌人,向日方提出严正交涉,表示强烈抗议和严厉谴责。

首次不提“加害责任”

当天是日本第68个“终战纪念日”,即二战无条件投降68周年纪念。

安倍在东京武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”致辞,说日本将“谦虚面对历史,把应当吸取的教训铭记于心,为这个国家创造充满希望的未来”。

安倍强调,日本战后一直遵循和平道路,“向各国和各地伸出援手”,“我们将竭尽所能为世界的永久和平作出贡献”。

右翼政客集体“拜鬼”

东京武道馆附近的靖国神社当天再次上演集体“拜鬼”闹剧。

安倍没有参拜靖国神社,而是以自由民主党党首身份,自掏腰包,委托特别助理萩生田光一当天上午向靖国神社供奉“玉串料”,即祭祀费预计在3万日元(约1800元人民币)。

萩生田说,就“今天无法参拜”,安倍托他向神社方面表达歉意。

然而,安倍没有提及日本作为侵略国的加害责任,也没有提及坚持“不战誓言”。

自1994年村山富市以来,历任日本首相均在“8·15”追悼仪式上提到日本“给亚洲国家人民造成巨大损失和痛苦”,表示“深刻反省”和“诚挚哀悼”。

2007年出席“8·15”追悼仪式时,首次担任首相的安倍就日本“给各国、尤其是亚洲民众带来的莫大损失和痛苦表示深

刻反省,向牺牲人士表达哀悼”。

安倍第二次出任首相后,同样没有明言将完整继承日本就侵略历史道歉的“村山谈话”。清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永教授认为,这些言行是安倍对国内右翼势力的迁就,反映其在历史认识上的真实想法。日本共同社说,安倍“8·15”致辞体现的历史认识必将令中国、韩国更加不满。

部长级内阁官员中,国家公安委员长兼“绑架问题”担当大臣古屋圭司、总务大臣新藤义孝当天上午参拜靖国神社,行政改革担当大臣稻田朋美当天下午参拜。防卫省政务官佐藤正久也参拜了靖国神社。

古屋以“国务大臣”名义参拜,妄称参拜“纯粹是国内议题”,反对其他国家批评或干涉。新藤辩称,他是以“私人身份”

参拜,不应影响日本的对外关系。

新藤说,参拜是他“个人决定”,没有与安倍协商。而安倍先前称内阁僚是否在“8·15”参拜是“个人自由”,实际上支持其他内阁大臣参拜。

包括跨党派团体“大家都来参拜靖国神社国会议员会”成员在内,大约90名国会议员当天上午集体参拜靖国神社。

■中国反应

中方升格抗议级别 紧急召见日本驻华大使

就日本内阁成员参拜靖国神社,中国外交部副部长刘振民15日上午紧急召见日本驻华大使木寺昌人,向日方提出严正交涉,表示强烈抗议和严厉谴责。

共同社说,因日方部长级官员参拜靖国神社而召见大使,是中方非常罕见的举动。麻生、新藤、古屋等日本内阁大臣4月在靖国神社春季大祭期间参拜靖国神社后,中方称之为“消极举动”,向日方提出严正交涉,但没有召见日本大使。

外交部发言人洪磊说,日本内阁成员参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,是对历史正义和人类良知的公然挑战,严重伤害中国等亚洲受害国人民感情。

洪磊说,靖国神社问题事关日本能否正确认识和对日本军国主义的对外侵略历史,能否尊重中国等亚洲受害国人民的感情。日本当政者对靖国神社等历史问题的态度事关中日关系的政治基础。

■媒体分析

日本无视主要矛盾

日本媒体分析,安倍放弃“8·15”参拜靖国神社,意在发出改善中日关系的信号,为争取最早于9月5日至6日在俄罗斯圣彼得堡二十国集团领导人会议期间实现中日领导人会谈创造氛围。

只是,当前中日关系的焦点并非靖国神社问题,而是钓鱼岛问题。按照日本问题专家刘江永的说法,眼下中日关系不同于小泉时期,不是日本首相参拜靖国神社影响中日关系,安倍不参拜靖国神社并不必然促成中日领导人会谈。

刘江永说,中日关系现在主要矛盾是日本不承认钓鱼岛问题客观存在争议,不承认双方曾经达成搁置争议的共识,在对钓鱼岛进行所谓“国有化”后,增强军事力量,并且通过日美同盟和强化与其他国家的军事合作,对中国进行威慑和牵制。“这不是战略互惠,而是战略对抗”,领导人会谈的时机不成熟,“破冰”不太可能。

刘江永说,首脑会谈应该是中日关系改善的结果,而不是开端。即便两国领导人在圣彼得堡峰会上碰面、握手,也不会有深入会谈。因为眼下没有解决问题,甚至没有解决问题的头绪。否则,话不投机半句多,还不如不见。据新华社电



总务大臣新藤义孝(右二)参拜靖国神社。